

многоэтажка расположена как раз между проспектом Ватутина и улицей Шаландина. Всем пришлось на время выселиться вместе с домашними питомцами.

Захаровы переехали в Белгород в 1967 году, и он стал для них родным. После выхода в отставку в звании подполковника Александр Семёнович долгое время работал в институте ВИОГЕМ, окончательно на пенсию вышел в 2010 году. Он активный участник ветеранского движения, часто встречается с молодёжью, поддерживает связь с ветеранами-пограничниками. Вот и в этот раз коллеги пригласили его на концерт в честь праздника Победы, который состоится в госпитале. И Александр Семёнович с радостью согласился побывать там.

## Есть женщины в русских селеньях

**Анастасия Романовна Погорелова** 16 ноября прошлого года отметила столетний юбилей. Честно признаюсь, что когда шла на встречу с нею, сомневалась, сможет ли она поделиться воспоминаниями о своей жизни длиною в век, возраст всё-таки. Но когда побеседовала с этой милой женщиной, которая как будто излучает доброту, просто влюбилась в неё. Анастасия Романовна прочла мне стихи, которые выучила ещё в начальной школе, она в курсе нынешних политических событий. Вовсю ругает американского президента, который разжигает костёр войны поставками вооружений. И о своей жизни, достойной описания в литературе и кинематографе, рассказала немало интересного.

Их семья жила в небольшом хуторе Глушки в Прохоровском районе. Там прошла большая часть жизни Анастасии Романовны. До шестидесяти лет трудилась в колхозе. Была и дояркой, и свинаркой, свёклу выращивала, и даже на тракторе работала.

Она вторая дочь в большой семье, где воспитывали шестерых ребят. В селе дети рано привыкают к труду, но это воспринималось, как само собой разумеющееся. Настя помогала родителям, училась в школе, гуляла с подружками. Когда началась война, за плечами девушки было пять классов. На фронт ушли отец и дядя. След главы семьи затерялся в 1942 году на Смоленщине - пропал без вести. А на его брата получили похоронку.

## Борьба за выживание

Когда на Белгородчину пришли оккупанты, стало совсем невмоготу. Жители хутора выживали, как могли. Ни еды, ни дров не было. К тому же свирепствовал тиф. Правда, немцы не очень беспокоили



ФОТО ИЗ АРХИВА А.Р. ПОГОРЕЛОВОЙ

ли. Дело в том, что их хутор стоял в отдалении, да и страшная зараза пугала фашистов, они не заходили в дома селян, боясь заразиться.

Анастасия Романовна вспоминает, что порою отапливали дома сухим бурьяном, хворостом. Без спичек - тоже беда. Приходилось разводить огонь, как в первобытные времена, высекая искру. А чтобы пламя разгорелось, собирали коричневые «качалочки» рогоза, который путают с камышом, и в этой пушистой массе искра превращалась в огонь. «Как увидишь: у кого-то дымок появился - бежишь к ним с черепком, чтобы поделиться огоньком», - рассказывает Анастасия Романовна. А зерновые, которые не успели убрать осенью, обмолачивали зимой, прямо на льду, несмотря на морозы в двадцать градусов.

Но всё же уберечься от фашистов не удалось. Настю должны были вместе с другими девушками и парнями угнать в Германию. Её отправили на медицинскую комиссию в Скородное. А она, как и многие её земляки, перенесла тиф. Выжила, но на ногах остались страшные нарывы. Когда немец-медик увидел их, в страхе закричал: «Домой, домой!». Так она избежала этой страшной доли, но вместо неё забрали младшего брата. Федосея они больше не увидели. Позже узнали, что он был в концлагере, дважды пытался бежать. Так и погиб там, на чужбине.

## Фронт уходит на запад

Когда пришло долгожданное освобождение, Анастасия Романовна тоже пом-

с фронта солдат. Приходилось и на коровах пахать, и лопатами засыпать окопы и воронки от снарядов. А прохоровская земля после таких ожесточённых боёв была буквально начинена боеприпасами. Нередко любопытные ребятишки подрылись на неразорвавшихся снарядах и минах. В одном из таких ЧП пострадал младший брат Анастасии, ему оторвало пальцы на руке.

В то трудное время девушки осваивали мужские профессии, и Анастасия Романовна два года работала на тракторе. Это была колёсная машина, открытая, без кабины. Работа эта была не из лёгких. Когда спустя время Анастасия Романовна ознакомилась с устройством техники нового образца, отметила, что на таком тракторе она бы поработала.

## Жди меня

Интересна история замужества Анастасии Романовны. Иван Дмитриевич - её земляк, их хуторской. Воевал в финскую, был ранен. Второе ранение получил в Великую Отечественную. Примечательно, что он дружил с её подругой, а когда ушёл на фронт, писал письма Насте. Но она не отвечала. Вернувшись домой, как-то пошёл проводить девушку. А она ему говорит: «А ты не заблудился?». На что он ответил: «Я стреляный воробей, знаю, куда иду!». Вместе они прожили долгую жизнь, вырастили троих детей. Дочь Ольга, бывало, говорила: «Как вы уживаетесь, два скорпиона?».

Ивана Дмитриевича не стало в 2000-м. Хутор опустел, старики умирал, молодёжи не было. Анастасии Романовне как вдове ветерана и труженице тыла предоставили возможность переехать в Прохоровку. До девяноста восьми лет она жила на новом месте. Работала в огороде, по которому до сих пор скучает. Ей даже снится, что она сажает картошку и другие овощи. Деревенская жизнь ей, человеку не привыкшему сидеть без дела, ближе и понятней.

Но время берёт своё. Вот уже два года Анастасия Романовна живёт в Белгороде вместе с внучкой и правнучкой. С ними она делится своими воспоминаниями, и они бережно хранят память об истории своей семьи.

**Настя** - студентка БелГУ, имя ей дали в честь прабабушки. И она не только внешне похожа на неё в юности, между ними есть какая-то невидимая связь. Девушка заботится об Анастасии Романовне, вместе они спускаются с пятого этажа, чтобы прогуляться по улицам города, который расцвёл весенними красками. И старшей из них вспоминается май 1945-го, когда прозвучало долгожданное: «Победа! Конец войне!».

Анна БАРАБАНОВА



Городской Совет ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов сердечно поздравляет фронтовиков, тружеников тыла, детей войны и всех белгородцев с Днём Победы!

9 мая 1945 года - особенный день в истории нашей страны, это День Великой Победы над фашизмом, поработившим пол-Европы. С той памятной даты прошло 78 лет, и хотя некоторые деятели за рубежом пытаются переписать эту страницу истории, в России память о подвиге нашего народа не померкнет. Она передаётся из поколения в поколение. И хотя с каждым годом рedeют ряды фронтовиков, защитивших нашу страну и Европу от фашизма, эстафету памяти подхватили их дети, внуки и правнуки. 9 мая шествует по стране «Бессмертный полк», россияне приносят цветы к памятникам и обелискам, говорят слова благодарности ветеранам, которые выстояли в этой смертельной схватке.

День Победы объединяет не только несколько поколений, но и людей разных национальностей, которые сообща сражались с оккупантами, трудились в тылу, поднимали из руин разрушенную страну.

Примите наши тёплые, искренние поздравления с праздником! Пусть с каждым годом наша жизнь будет счастливее и благополучнее, за это сражались на фронтах Великой Отечественной наши отцы и деды.

Добра, счастья, здоровья и мирного неба над головой всем жителям нашего славного города, Города первого салюта и воинской славы!

Владимир КОЛЬЦОВ,  
председатель городского  
Совета ветеранов

## УВАЖАЕМЫЕ БЕЛГОРОДЦЫ!

От всей души поздравляем вас с Днём Великой Победы!

Это особенный день для каждого из нас, он является символом национальной гордости, воинской славы и доблести нашего народа. Никогда не померкнет в памяти народной великий подвиг, совершённый советскими людьми, всеми, кто сражался на фронтах и ковал Победу в тылу.

Славные боевые и трудовые традиции, заложенные старшими поколениями, всегда будут неисчерпаемым источником верности Родине и примером для молодёжи. Память о великом подвиге наших отцов и матерей, дедов и прадедов поддерживает нас сегодня в трудные минуты, заставляет ценить саму возможность мирной жизни, уверенно смотреть в будущее.

Мы встречаем этот праздник с чувством особой гордости за наше Отечество и родную Белгородчину, которая внесла значительный вклад в Великую Победу, и сегодня мы видим примеры мужества, стойкости, верности своим принципам, решимости и воли к победе и верим, что нашим единством будет обеспечено мирное будущее, благополучие всех и каждого, сильная и великая Россия.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья и благополучия! Пусть над Родиной всегда будет мирное солнечное небо, а ваш дом будет наполнен радостью, любовью и теплом!



Наталья ЗВЯГИНЦЕВА,  
председатель региональной  
организации ветеранов

Анатолий БУРИК,  
заместитель председателя,  
капитан 1 ранга